

中央訓練團黨政訓練班第五期講演錄

周亞衛先生講

中國之國防

密

二十八年十二月印

[

# 中國之國防

——特質及特點——

## 總理遺教

民族主義第六講第二章：

……大凡一個國家所以能夠強盛的原故，起初的時候都是由於武力發展；繼之以種種文化的發揚，便能成功。但是要維持民和國家的長久地位，還有道理問題。有了很好的道理，國家才能長治久安。……

## 總裁教訓

民國二十四年春初，在首都官邸，對中央軍事各部長官訓話：

一個國家要興起來，需要好的軍制。

所謂「好的軍制」，須具備兩種條件：（一）有制勝敵人的特點。（二）適合國情。……

中國之國防

MG  
E296.1  
128



3 1764 2598 5

## 引言

前頭兩章教訓，是研究國防最重要的根本，所以首先錄在前面。凡是研究國防，研究軍制，必須深切的體會，處處留意，時時留意，以求合乎這個根本。

至於尋求軍制的特點，先要體察國家的特質，就是國情。而制勝敵人的特點，則尤其要適合國情，才能盡量發揮，才能持久而貫徹。

現在我們先研一般特點，然後再研究到制勝敵人的特點。

## 自衛

總理各種宗教裏面，處處可以看見教訓我們「國防是在和平自衛」。

外國人也說「國防是自衛」。然而實際上，有的是顯著坦白的在侵略，並不諱言。有的表面說是自衛，而實際上是侵略。有的是現在看起來是自衛，而其實際，是維持以前不久所侵略的成績。

侵略者有他們的片面理由做掩埋山的理由，還有機會可能，引起他們的侵略動機。先拿日本舉一個例。他們生活在狹小細長的海山島上。勢必至要愁衣食。「人口過稠」，是一個新名詞，從前沒有

聘。他們在德川幕府創業的時候（十七世紀初），熟察這個環境，於是力求節衣縮食。以嚴令勵行。平民不准衣帛。不准住瓦房，雨天只許戴斗笠，而不准用傘，雖在婚嫁喜慶，也不准宴會，如是等等，歷久而節儉成爲整個社會自然的習俗。這是，一則克己是當然的正理，二則當時航海沒有發達，不能向海洋發展，而東方是中國這樣一個大國，夢想不到可以侵略。雖然在其以前，曾經有豐臣秀吉大舉犯明的企圖，而一般人都不相信。秀吉一死，就把在高麗的戰功完全拋棄而撤兵回去了。所以只求克己。到以後，他們發生了侵略的企圖。一則是他們慾望的「內發」，二則是我們中國在滿清末葉，露出弱點，所給他的「外誘」。日本如是。其他侵略國家的所以侵略也是這種情形。

至於中國就沒有這些條件。

（第一）地——人口最密的江南，還可以看出荒地。其他人口密度一平方公里在五十人以下的地方多得很。土地可以開發，農業技術可以改良。這是土地關係無須侵略。

（第二）人口——已往至現在人口增加率，雖然沒有詳確統計，但是可以抽象的說是大的。自古以來，一治一亂，雖然是以治原因，而也是因爲人口增加，沒有調節或是移分的方法，儘集在同一城區內。結果是發生亂災疫癘，作自然的減消。今後的人口增加率，要較前減低了。主要的是兩個原因。一個原因，是教育普及提高，而生殖率降低。這是生理上避不過的通例。還有一個原因，是由於婚

姻正常的結果。政治和民智雙方進步了，以前所有早婚，多婚，老年婚，病婚，等等不正婚姻的現象以後減少了，人口增加率也減少一部分。雖是因爲一般衛生和保嬰的進步，有益於人口。但是兩者比較，總還是生殖率減低方面的數量多。這種減低，是有益無害的。人口實在健全強壯，而不一定專在於多。以中國之大，生殖率正當的減低，並不至於影響到生產和國防，這是 口關係，無須侵略。

(第三)環境和道德——現在的中國和現在的環境，固然不容許中國侵略。而世界愈進步，一般的侵略行爲，也漸漸消息。現在侵略國所掠奪去的，不久被壓迫者就要復興。在從前多少遠的時候以前所佔領的殖民地，以後也要瓜熟蒂落，相繼獨立。所以已往的侵略者，漸漸到了末路。新進的侵略者，免不得眼前就碰頂子。或是以後發生糾紛的困難。因此這次發生了歷史事實教訓，以後侵略者的繼起也就少了。尤其中國因爲民族固有道德的關係，將來強盛之後，只有贊助他國的繁榮昌盛，決不會去侵略那一個國家或是那一塊地方的。

所以中國的國防自衛是絕對而恆久不變的。

## 獨立

國防的獨立，每一國家都希望的。但是國力和環境事實所許的，現在只有美國，其次是蘇聯。其

他的國家，也想獨立，而事實上難得貫徹。今後起來而能夠國防獨立的是中國。

中國，因爲人衆，地大，物博。因爲領土是集團的，而且是數千年來的故土，並不是侵佔人家的。因爲國家道德，固有民族精神。就各種方面，各種條件上說，中國的國防必須絕對而能夠獨立。不和這一國拉攏，不和那一國有什麼特別結合。目前固然不能夠滿口地這樣說，但是以後立國必須如此，而必能如此。縱使人家是幾個國家聯合起來，向我們無禮，我們仍舊是國防獨立，而不依靠誰。

中國的將來，希望全世界都是我們的朋友，而沒有一個敵人。縱使有敵人存在，而我所對於其他的朋友，不過是朋友而已。所謂朋友的友誼並不一定在利害上的援助着眼。

中國國防的獨立性，在先天的條件，具備得很充分。以爲只須求之於人事。第一就是經濟工業。

## 全 面

所謂道德，克己復禮之謂仁。克己就是克求自己，而不能希於他人。希望他人和我講道德，這是靠不住的，更不適用在已往和近將來的國際間的。現在和近將來中，國家要講道德，中國只有希望在自己一個中國，且莫要希望別的國家。

看明白這一點，中國的海岸綫和國境綫這樣長，而各國的空中力量 and 機械化部隊愈來愈發達，所中國的國防，必須是全面的，是對於四面八方的。不能止於那些點，那幾條線，那一個方面。——關於這一件事，是中國國防的最難面更是最緊。

### 大中至正而恆久經常

中國是大國家，大民族，是和緩的民族性。所以百事都需要「大中至正而恆久經常」。就是不適於權宜機變，不可以偏矯偏急，不以只着眼在對於某一局部某一時期。要見得大，想得遠，顧慮得周到。大小遠近，都看清楚。立定了方針，就照這樣一直有系統地進行。遇到不一致的情況的時候，或是有小利小害的時候，仍須一直望前，而不要有所動搖，不爲所左右。中國的各種事，都須這樣，而國防的建設和運用，也是這樣。

### 制勝敵人的特點

總裁在二十四年春初訓話之後，我們就尋索我們在軍制上應該採取的「適合國情而制勝敵人的特點」。尋索的結果，所得到比較最重要的有兩點：第一，民兵制；第二，優空制。

民兵制，是全男皆兵制。凡是壯丁都能夠當兵。智識階級者都能夠當幹部。適於我們地大人衆的國情。合於我們國防自衛，獨立，全面的希望。可以作大中正而恆久經常的制度。以多量和長期，爲制勝敵人的特點。這個民兵制，近年來，有了理想和最初步的設施，今後要進行根本的建設。

優空制，是有優勢的航空。這一點在中國的國防上最爲重要。

總裁在民國十九年，有一次訓話裏面，說「我們要建設五千架戰機的空軍」。

「優空國防」是世界一般的趨勢。而尤其適合於中國。因中國地大，而海岸線和國境線很長。東南瀕海，西北寥曠。最適宜空軍的發揮效能。空軍是對陸，對海，對空，就是對全領域的。中國而有「優空國防」，就能夠拒敵於海外和境外。即使不能達到絕對拒止的目的，也能夠最初就給敵人一個打擊。沒有「優空國防」，則終局的勝敗，姑且不說，而首先就因爲敵人到處可以使人，而我有疲於奔命，落於被動的不利。

在這時代，再去爭海洋勢力；是政治文化思想的落伍。海洋問題將要算總帳的時候了。這事，理論太長，姑且不談。總之，中國是不會去參加海洋權競爭的。既不參加海洋權競爭，而建設大海軍來點綴國家的體面，當然沒有這樣不經濟的算盤。小海軍是犧牲品；是白費的。所以對海是在空。這一年多以來，長江裏的敵艦，我們由空中收拾了他們的，就不在少數，這是證明。敵人在東北對蘇態



度，屢次把事端挑動起來，而又吃了大虧，隱忍吞聲的平息下去，其主要的原由，是因爲蘇聯有相當的空軍。一旦真面目幹開來，他們海上的進路馬上要生問題，所以他不敢動。

敵人的空軍有限得很。然而我們各戰區的作戰，常常爲敵人的空軍所苦。我們後方的人，逃難逃得這樣狼狽，區區幾架飛機，居然在後方這樣猖狂。假使在「民十九」至「民二十六」年的七月之間，果然能夠實現「五千架戰機」，或是實現一半，那是怎樣一種景況。就算是最小限，在開戰初期，有十分之一——五百架——相當健全，也就好得多了。所以結果有如今日的緣故，是因爲「沒有工業」。要建設空軍，不能專靠買幾架飛機，而必須要自己有相當的「航空工業」。假使有「航空工業」，必須要有普通工業做基礎。而工業要以國民對於物質和數理的素養做基礎。可惜我此的聰明才智，都用到做官做文章去了；高談國際政治，費盡現代思想，研究人生哲學去了。可惜我們的腦筋裏頭，沒有數目字，厭惡數學，不願意加減乘除，儘喜歡扯些空談。可惜，有幾個錢的人，都喜歡弄公債，交易所，不勞而獲，一本萬利：是用在享受、方便好看的方面去了，結果是沒有工業，當然成功不了「航空建設」。

而立國於現代，總需要工業。不論國防，經濟，其他任何方面，工業不興，總是辦不通的。我們要趕緊興工業。也就是要趕緊培養對於物質和數理的素養。兩者同時並進。

有人說「中華民國的民族性，對於工業和數理，是不相近的。」這話說得太欺人了。至優的中華民族，聰明才智，決沒有對於工業和數理不相近的道理，原因是由於以往政治上教育上的沿習，落於空虛，而不求實在的緣故。而且工業的需要，到這時代，再不容許講「道不適」了。無論怎樣不適，以後總要設法而變爲「適」。最近各國所以對於蘇聯叩頭的叩頭，拉手的拉手，就因爲他們之重工業。而他們的重工業，就是最近兩個五年計劃而成功的。就算他們原來的工業基礎比我們好，我們的人力或是比他們差，我們也可以多幾個五年就是了！

總之，中國將來「適合於國情而制勝敵人的特點」仍必須是「優空國防」。趕不出人家的先頭，也要努力趕出先頭去。因此，我們要從政治上。經濟上。教育上。……各方面。向工業的路上走。而工業是國家社會整個的需要。不只的航空。不只爲國防。

(完)

中國之國防

59  
7722/2

3 )

5KBC  
IG  
E296.1  
28